LE JOUR DE LA RENTREE
· Quelles  conditions faut-il réunir pour que chaque enfant se sente suffisamment en confiance et concerné par le travail de la classe pour  s’y engager (et non s’agiter, fuir, provoquer)  en tant que sujet (et non en tant que simple exécutant de consignes). 
· Comment agir pour que chaque élève soit, dès le premier jour, en situation de réussite et ce indépendamment de ces performances scolaires ?
· Comment éviter que les éventuelles difficultés d’apprentissage ne développent chez l’enfant un sentiment d’impuissance et de mal être ?

· Comment faire preuve d’une autorité bienveillante qui impose une cadre pour protéger et répondre aux besoins de chacun (faire alliance) et non d’autoritarisme ou les règles sont une fin en soi  et sont imposé sous la menace de sanctions.

Besoins à prendre en compte pour concevoir une journée de classe

· Besoin de sécurité : le cadre hors menace
- Gestion de l’espace : organisation spatiale de la classe pour que les enfants soient en sécurité, au travail, en relations avec les autres, leur environnement 
- Savoir ce qui va se passer, programme de la journée, bilans d’activité, annoncer les changements, inviter les enfants à poser des questions et à s’écouter les uns les autres 
- Annoncer qu’on est là pour apprendre des choses nouvelles qui permettent de mieux comprendre le monde dans lequel on vit, mais aussi pour grandir et apprendre à s’écouter, s’exprimer, s’entraider. (C2+C3)
- Rassurer les élèves : « apprendre ça prend du temps, on prendra le temps qu’il faut pour que tous réussissent, ici l’important ce n’est pas de faire vite mais de faire bien et intelligemment ».(C2+C3)
- Expliciter le statut de l’erreur, donner du sens aux situations difficiles (métaphores)(C2+C3)
· Besoin de considération, de communication : chaque élève est un interlocuteur valable
- Inviter les élèves à dire ce qu’ils pensent, croient, ressentent au début d’une activité et non seulement ce qu’ils savent ou non.

- Pouvoir s’exprimer, donner son point de vue, dire son ressenti sans se sentir jugé (bilan d’activité/ journée)

- Place de l’enfant dans la classe : être nommé, être attendu

- Importance de l’accueil : prénoms, objets personnalisés, inscription sur la liste de classe/porte

- Gestion du temps : alternance des types de regroupement, des différents types d’intelligence

· Besoin de réalisation : chaque élève doit être apportant
- Être actif, pouvoir participer à l’ensemble des activités

- Apporter sa contribution au groupe, initiative, proposition, interprétation, information, observation, etc.

- Faire l’expérience d’activités faisant appel à la diversité des intelligences
- Se sentir utile, avoir quelque chose à faire pour les autres, être remercié

· Besoin d’APPARTENANCE, d’Être fier de son travail : ETRE DANS LA CONTINUITE D’ETRE ECOLE / FAMILLE

- Avoir quelque chose à raconter ou à mettre en valeur au sein du groupe (anecdote rentrée /objet).

- pages de garde, donner le temps ; ce qui est important n’est pas de faire vite, mais bien.

- Ramener quelque chose de l’école  à la maison (réalisation/ chant / dessin/livre /travail) ; 

-  Importance de l’agenda (page à page, pas cahier de texte), dès la grande section  pour concrétiser le lien famille-école.
Prévoir un scénario qui prend en compte :

1. L’installation de la classe, l’affichage, la préparation du matériel à distribuer, les photocopies, avant l’arrivée des élèves. Un petit quelque chose qui fait que les élèves se sentent attendus (collier avec prénom /chevalet prénom/petit livre où le prof se présente aux élèves et à leurs parents, etc.)
2. L’accueil des familles et de chaque enfant, du groupe d’élèves, dans la cour et en classe : premières minutes, premières paroles, premiers gestes.

3. Les présentations du maître au groupe (que dire ? Comment ?) ; de chaque élève au groupe/ au maître ? (Quel cadre (oral/écrit/dessin) ? 

           Quelle consigne ? Pour quel usage ?

4. L’expérience et l’explicitation des règles de communication :

- dire ce qui agace, fait plaisir etc.

- ce qui est permis, interdit

- instaurer des codes, des rites visuels, sonores, non verbaux de façon à pouvoir rappeler la règle et éviter les rappels à l’ordre.

5.  La diversité des intelligences :

- intelligence des situations scolaires (faire des hypothèses sur un travail, une fiche, dire ce que l’on a compris/pas compris, partager ses conniassances, son expérience)

- des relations (ce qui est agréable, désagréable, faire des choses ensemble, pouvoir s’écouter, débattre, ce qui fait rire ou provoque la colère)

- des réalisations concrètes (page de garde d’un cahier, copie ou  rédaction d’un texte, dessin, constructions)

- du corps (activités sportives, danse, chant, mîmes)


6. Bilan de fin de journée, 

Faire ranger les affaires 5’ avant la sonnerie et procéder au bilan de la journée.

Lever la main ceux qui… « sont contents de leur journée », « sont fatigués », « déçus de ne pas avoir fait quelque chose qu’ils auraient aimé faire » », « ont appris quelque chose qu’ils ne savaient pas faire en arrivant ce matin » ?

Et/ou question ouverte : « Qu’avez-vous à dire sur cette première journée de classe ? 

Règles de communication : Chacun a le droit de s’exprimer ou de se taire. Chacun peut prendre la parole une fois et une seule. On s’écoute mais on ne se répond pas ( le prof es soumis aux mêmes règles !).

Lundi 1er septembre: jour de rentrée au cycle 1

8h20 

Accueil 

· En arrivant dans le couloir, les enfants accrochent leur vêtement au hasard car aucun emplacement n’est encore personnalisé, cela fera l’objet des discussions collectives.

· Dans la classe, les enfants sont accueillis de façon individualisée : un bonjour, un bisou, un ou des mots, c’est selon… 

· Des ateliers sont prévus sur les tables : en ce jour de rentrée, la mise en place des ateliers autonomes du matin n’est pas encore organisée. Elle fera  également l’objet des discussions collectives qui aménageront un plus tard la classe.

· J’indique la fin de l’accueil et l’appel au rassemblement collectif par une écoute musicale (les enfants retrouvent à cette occasion le même morceau que celui de l’an dernier). 

· Je n’incite pas au rangement des ateliers. Ils sont laissés sur les tables, le cas échéant, au gré des initiatives des enfants. 

8h40 

Langage

1er temps
· Une fois rassemblés, j’adresse un bonjour collectif à l’ensemble du groupe. Mais comment s’appellent tous les enfants qui sont dans la classe cette année ?

· Je vais pour dire bonjour à chacun d’eux quand je m’aperçois (si ce n’est pas un enfant qui le fait avant moi) qu’il y a un absent de marque : c’est Petit Pitchou, la marionnette de la classe, bien sûr ! 

· Petit Pitchou apparaît, porté par Marie-Odile. Il se cachait pour faire une surprise ! Il est de retour à l’école après avoir passé les vacances avec moi, il est content. 

· Il a un peu changé : est-ce que les enfants le remarquent ?

· Il les connaît tous et les appelle par leur prénom, même s’ils ne parlent pas. À chaque fois, il regarde s’ils ont grandi et s’ils  sont plus grands que lui, ce qui a changé en eux.

· Il présente Marie-Odile et il présente Paul, à destination essentiellement des nouveaux élèves.

2ème temps

· Chaque enfant a sans doute beaucoup de choses à raconter pour ce premier jour. Mais pour avoir la parole en classe, comment faut-il s’y prendre ? Les plus grands savent qu’il faut lever le doigt pour obtenir la parole.

· Chaque enfant qui le désire s’exprime. C’est l’occasion pour moi de noter sur une grille les enfants qui interviennent.

9h00

Visite des locaux 

· Qu’est-ce qui a changé dans la classe ou dans l’école ? Pour le savoir, allons la visiter. Ce sera l’occasion pour les enfants qui connaissent déjà l’école de rappeler pour les nouveaux la fonction des lieux que nous visitons.

· Au gré de la visite (classe, toilettes, couloir) les enfants font part de toutes leurs remarques. :

· la classe : les différents espaces sont commentés, on se souvient de ce qui existait l’an dernier…

· le coin cuisine : on y joue le matin à l’accueil, les enfants de petite section y dorment l’après-midi sur les matelas qui sont sur la mezzanine.

· le couloir : j’invite les enfants à observer les changements intervenus durant l’été (peintures, tapisseries…).

· les toilettes : nous visitons celles des grands tout d’abord, nous rappelons comment on peut les utiliser.

· Une fois les toilettes visitées, les enfants qui le souhaitent sont appelés à faire pipi avant que nous partions visiter la salle Soleil (salle d’EPS).
9h10

Habillage et déplacement à la salle Soleil

· Pour visiter la salle Soleil, il faut sortir et pour cela, il faut d’abord s’habiller. J’invite les plus dégourdis à aider ceux qui en ont besoin puis à s’asseoir afin que nous puissions sortir calmement.

· Quand le groupe entier est assis et à l’écoute, j’indique le nom des enfants qui se sont rapidement préparés et tenus prêts : je montre au groupe que je note ces indications sur ma grille (c’est un premier pas vers la mise en place des ceintures de comportement).

· Souvenons-nous de la façon dont nous nous déplacions l’an dernier pour aller à la salle Soleil. Qui prenait la tête du rang ? Comment se déplaçait-on ? A quoi faut-il bien faire attention dans la rue (les enfants essaient de retrouver les règles de fonctionnement et de sécurité à respecter lors des déplacements à l’extérieur de l’école) ?

· Une fois dans la cour, nous observons tout d’abord ce qui, là aussi, a changé (la transformation des espaces de jeux, les travaux en cours). J’indique au groupe les consignes provisoires de sécurité concernant ce secteur. Nous visitons enfin le local à vélos.

9h20

EPS

· Nous partons pour la salle Soleil. Les enfants se placent, avec mon aide et celle de Marie-Odile, derrière les responsables du rang choisis aujourd’hui par mes soins.

· Nous arrivons devant l’escalier de la salle. Comment peut-on monter sans se bousculer ? 

· Nous visitons la salle.  A-t-elle changé ? Qu’y fait-on ?

· Pour redescendre, comment s’y prend-on également ?

· Demain, nous apprendrons à monter et à descendre l’escalier de la salle Soleil en cherchant différentes façons de monter et de descendre (non dangereuses et imitables par tous).

9h45

Collation

· Au menu : Petits Suisses.

· C’est Marie-Odile et moi qui assurons le service. Certains peuvent se rappeler les métiers attachés au goûter qui existaient l’an dernier.

10h00

Récréation 

· Pendant la récréation, je veille au respect des consignes de sécurité relative à l’espace en travaux.

· À la fin de la récréation, les vélos sont laissés dans la cour.

· Les enfants attendent devant la porte que je leur indique de rentrer. Les plus grands sont invités à faire attention aux plus petits.

· Dans le couloir, les enfants de Grande section attendent devant la porte de leur classe le signal de rentrée. Les enfants du cycle 1 font de même devant leur classe.

10h30

Ateliers 

· Devant les enfants rassemblés, Petit Pitchou compare à nouveau sa taille avec celle des enfants. Qui est plus grand ? Qui a grandi ?

· Pendant ce temps, Marie-Odile prépare les ateliers qui vont suivre.

MS (avec Marie-Odile)

· Dessin : se dessiner quand on était petit, écrire son prénom ou ses initiales.

· Organisation : sur les tables verte et jaune, par affinité.

· Matériel : feutres, crayons, craies grasses, feuilles A4.

PS et TPS (avec Paul)

· Pâte à modeler et terre : activité libre (moment de langage pour faciliter et noter les prises de parole).

· Organisation : terre sur la table rouge et pâte à modeler sur la table bleue. Les enfants s’installent librement devant les tables prêtes en fonction du nombre de places disponibles. Demain, les ateliers seront inversés.

· Matériel : pâte à modeler (4 couleurs), outils de modelage, nappes de protection.

11h10

Comptines

· Et si nous reprenions les dernières comptines que nous avions apprises l’an dernier ? Je tire au sort des comptines parmi le petit paquet de comptines que j’ai préparé.

Conte

·  Petit Ours brun veut aller à l’école.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

13h10

Jeux calmes / Sieste

· Je prends un temps tout particulier pour installer les enfants dans cet instant de la sieste à l’école nouveau pour tous.

· Je rappelle que l’on n’est pas obligé de dormir mais qu’il faut quand même se reposer et ne pas gêner ceux qui désirent le faire.

· Au bout d’un certain temps, Marie-Odile reviendra dans la classe avec les enfants qui ne dorment pas.

13h30

Langage

· Qu’est-ce qui manque dans la classe ?

· Quels sont les projets à mettre en place en ce début de rentrée ? Quels sont vos attentes ?

· De quoi a-t-on besoin pour fonctionner ?

· Je note les propositions (en chuchotant bien pour ne pas gêner ceux qui dorment).

14h00

Ateliers artistiques

· Au cours de l’année, nous utiliserons deux cahiers : le Cahier des travaux et le Cahier de vie. Je présente ces deux cahiers.

· Le cahier des travaux : rouge pour les enfants de Moyenne section, bleu pour ceux de Petite section. Qu’y met-on ?

· Le cahier de vie : il est recouvert d’une couverture blanche de papier dessin qu’il faut décorer pour rendre joli son cahier. Qu’y met-on ?

· Décoration du Cahier de vie (moment de langage pour faciliter et noter les prise de parole)

· Organisation : sur les tables verte et jaune, au choix.

· Matériel : feuilles blanches format 24 x 32 cm, craies grasses, craies d’art, feutres, morceaux de papier de soie, colle et pinceaux, peinture (couleurs primaires) et pinceaux, encres, ciseaux, pots, tabliers, nappes de protection, autres…

· Consignes : choisir sa façon de décorer son cahier (peinture, encre, papiers de soie, craies…) ; veiller à essayer de remplir tout l’espace de sa feuille.

14h55

Récréation

15h25

Conseil de classe et de coopérative

· Un Conseil de classe aura lieu tous les lundis à cette heure-là.

· Je rappelle ses objectifs. Le Conseil de classe sert à :

· discuter des problèmes que l’on a pu avoir avec un enfant ou un adulte de l’école

· faire des propositions concernant le règlement de la classe

· faire des propositions concernant la vie de la classe (projets divers, achats…).

· Aujourd’hui, nous allons parler du règlement de la classe car il faut avant tout commencer par le mettre en place.

15h40

Ateliers mathématiques

· Je présente les nouveaux jeux de société de cette année : le jeu des arbres.
· Je remontre les jeux déjà connus : le jeu des fleurs, le jeu des renards, les différents puzzles… 

·  Aujourd’hui, nous n’aurons le temps de faire que des ateliers puzzles : ceux -ci sont disposés sur deux ou trois tables, les enfants s’y installent librement.

15h55

Bilans de la journée

· Bilan collectif et Bilan personnel : est-ce que les enfants de Moyenne section se souviennent de leur fonctionnement ?

· Nous faisons le point. Je complète les informations manquantes.

· Aujourd’hui, nous ne pourrons faire qu’un bilan collectif.

· Où va-t-on fixer la feuille du bilan ? Je présente à cette occasion le premier tableau de l’année : le tableau du Calendrier de la semaine. Les enfants l’observent et apportent leurs commentaires sur son utilisation. Je fixe la première feuille bilan. 

16h05

Comptines, chants ou conte

16h10

Sortie

Lundi 1er septembre : jour de rentrée au cycle 3

	Installation
	1. Consignes données dans la cour :

« Vous allez vous installer dans la classe. D’abord les CM2, puis les CM1 et enfin les CE2. D’abord, vous poserez votre cartable dans l’entrée (en bas des escaliers) ou dans le couloir, avant d’entrer en classe. Un message pour vous est écrit au tableau. Lisez-le attentivement et en entier, puis faites ce qui vous est demandé. »

Message au tableau :

Bienvenue !

“Lis complètement ce qui suit avant d’agir.

Regarde attentivement le plan ci-contre. Choisis une place qui correspond à ton cours et assieds-toi. Laisse ton cartable dans le couloir ou en bas des escaliers. Ne pose pas d’affaires dans le casier ou sur le bureau où tu t’es assis. Les places ne seront définitives que quand tous les élèves de ton cours seront satisfaits de leurs places.

Corinne dit que … et … ne doivent pas être assis l’un à côté de l’autre.

Quand tous les élèves seront assis, Valérian ira chercher le groupe suivant.”
2. « Regardez à côté de qui vous êtes. Vérifiez si vous voyez bien le tableau, par exemple vérifiez que quelqu’un de beaucoup plus grand que vous ne le cache pas. Vérifiez que votre vue est assez bonne pour lire facilement ce qui est écrit au tableau.

Demandez-vous si, à cette place, vous serez bien pour vivre et bien pour étudier. »

Laisser quelques mn.

« Levez-vous tous. Si vous êtes satisfaits de votre place, asseyez-vous. Si vous n’êtes pas satisfaits, restez debout. »

Discuter des pb. Régler suivant la situation.

3. Chercher les cartables, sortir et installer les affaires. Montrer les casiers. Étiquettes des casiers.

	Communication orale
	Dire quelques mots sur  mon nouveau chat.

Rappeler les règles de prise de parole pour les CE.2

Mettre en place le serpent.

	Organisation (1)
	Distribution du matériel : cahier d´essai, crayons, stylos, gomme, double-décimètre, dictionnaires

Préparation du cahier d´essai (rappeler qu’il vaut mieux commencer au crayon à papier si on n’est pas sûr de soi)

	Français
	L’an dernier, une journaliste de Radio France Internationale a passé une journée dans l’école. Ce qui l’intéressait, ce qu’elle voulait faire savoir, c’est comment les élèves de notre école fabriquent leurs règlements.

Cet été, elle a préparé son émission qui sera surtout diffusée sur les radios africaines – RFI est peu écoutée en France.

Cette journaliste, c’est Marion Urban. Voici sa photo, vous vous souvenez peut-être d’elle.  Elle nous a envoyé un enregistrement de son émission ; elle nous demande ce que nous en pensons. Nous, les enseignants, lui avons déjà répondu.

Vous écouterez calmement cette émission, puis vous écrirez sur votre cahier d’essais ce que vous en pensez. Ensuite, vous aurez la parole : vous pourrez lire ce que vous aurez écrit ou dire toute autre chose.

Vous allez d’abord préparer votre cahier d’essais. Ouvrez-le à la page 3 et notez date + titre + mon avis. Quelle est la tâche ?

L’émission dure 20 minutes.

	Tutorat
	« Huit élèves sont nouveaux dans la classe. Il va falloir leur expliquer comment on fonctionne. Pendant le mois de septembre, un tuteur, qui travaille assez bien et assez vite pour pouvoir s’occuper en plus de quelqu’un d’autre, va se charger de l’un d’entre eux pour lui expliquer les règles et pour l’aider chaque fois que c’est nécessaire.

Quelles sont les conditions requises pour être tuteur ?

Qui veut être le tuteur de … [Procéder dans l’ordre inverse du serpent.]

	Ceintures
	1.  Préparation du classeur d’évaluations.

2.  Distribution du calendrier des épreuves.

3.  Distribution de la grille de comportement.

4.  Distribution de la grille de communication orale.

	P’tit Crack
	Distribution du numéro de rentrée. Lecture (silencieuse) + commentaires.

Distribution d’une enveloppe et des documents pour les parents.

	Organisation (2)
	1. Services de la semaine

2. Préparation du classeur de leçons

3. L’emploi du temps n’est pas encore prêt. Vous aurez une version provisoire demain (date des MdC).

4. Mémoire de la classe : disposer de la leçon.

5. Présentation d´un livre

	Distribution des manuels scolaires

	Organisation (3)
	apprendre à utiliser l’agenda ou le cahier de texte

Noter pour mardi 2 septembre : « Apporter une paire de chaussures de sport. »

	Expression écrite
	Cette année, vos correspondants habiteront dans deux villages alsaciens, Nothalten et Blienschwiller.

C’est vous qui écrirez une première lettre pour vous présenter.

Critères de réussite à définir ensemble.

	Anniversaire de Mathias

	Organisation (4)
	Noter les règles concernant l’organisation des anniversaires.

	Bilan de la journée


Quelques remarques sur les emplois du temps…

· Le temps des récréations doit être pris sur l’ensemble des disciplines en non exclusivement sur les activités corporelles.

· L’accueil du matin peut, selon les entrées qu’il privilégie, être comptabilisé sur le temps d’expression orale (groupe de parole), de mathématique (énigme), d’éducation civique (groupe de parole/services), de musique, etc.

· Les élèves des 3 cycles auront tous les jours des activités qui font appel à l’intelligence des réalisations concrètes (par ex : géométrie, technologie, écriture, jeux  de construction, puzzles, manipulations diverses) et/ou d’expression artistique, musicale, corporelle.
· Au cycle 1 et 2 les élèves bénéficieront d’activités corporelles quotidiennes (minimum 4h par semaine), au cycle 3, ils auront au moins trois séances hebdomadaires (minimum 3h). En ZEP, le temps consacré aux activités d’EPS, qui est aussi un temps d’intégration des règles, donc d’éducation civique, sera encore augmenté.

· Au cycle 1, les activités de début d’après-midi qui permettront un réveil échelonné des enfants. Si tous les enfants dorment, prévoir  l’activité du maître : accueil des enfants des autres classes, participation à des décloisonnements, etc.

· Avoir le souci de varier les modalités de travail (individuel/groupe/collectif ; écoute et expression orale/ réalisation écrite ; exploration /entraînement/réflexion) pour maintenir participation des élèves. Si ceux-ci s’agitent ou s’effondrent sur leur table, c’est peut-être que l’ennui ou  la fatigue s’installe. Il  s’agira alors moins d’exiger l’écoute ou la participation par des rappels à l’ordre, de surprendre les élèves par une intervention ou une activité imprévue afin de capter à nouveau leur curiosité et leur attention. 

· Pour  s’engager dans un travail personnel autonome, les élèves ont besoin de comprendre ce qui se passe (discussions pour anticiper, organiser, décider des actions à conduire) ; d’expérience (pouvoir vivre plusieurs fois des situations similaires, verbaliser l’action, définir une méthodologie), de temps (installation/rangement) et de ressources (outils, camarades, enseignant). Ils ne pourront donc pas être autonomes dans la précipitation.

· Au cycle 1, le développement langagier passe par des discussions quotidienne sur le vivre et expérimenter ensemble.

· Au cycle 2, l’apprentissage de la langue écrite associera au quotidien l’acte de lire et celui d’écrire.

· Au cycle 3, en français, on distinguera, dans l’emploi du temps, les chantiers lire/écrire, des temps consacrés aux outils pour écrire, les temps de recherches et ceux d’entrainements mathématiques.

· Les apprentissages qui passent par la mémorisation (calcul mental, conjugaison) seront facilités par des exercices d’entraînements courts (max: 5’) et fréquents.

· Dans toutes les disciplines, on différenciera les séances d’apprentissage, de l’entraînement et des évaluations.
· Certaines activités (arts plastiques/ théâtre / technologie) nécessitent de s’inscrire dans une durée plus importante (minimum 1h 30) et pourront se partager, en alternance, une même plage horaire.

L’emploi du temps ne se gère pas seulement sur la semaine, mais aussi sur la quinzaine, le trimestre, etc. Le respect des exigences institutionnelles quant au quota horaire s’entend donc sur l’année, celui des programmes sur les trois années du cycle !

